

España . . . . . 1'25 ptas. al mes.
Extranjero . . . . . 2'25 » » »
Número suelto . . . . . 5 Céntimos.
Id. atrasado . . . . . 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

Impresiones políticas de "La Tarde,"

La fórmula que el Sr. Moret ha propuesto para que cese la abstención de los liberales ocupa la atención de los políticos.

¿Cuál es esa fórmula? El partido liberal, por boca de su jefe, exigía no una satisfacción de la dignidad ofendida precisamente, sino que se hiciera justicia.

Justicia de qué? se preguntaban muchos, que no podían hallar ni explicarse las razones en que los liberales apoyaban su grave actitud, y mantenerse en un estado que tenía todas las trazas de revolucionario.

Ahora las incógnitas de que tantas veces hemos hablado van despejándose. La opinión puede andar, con relativa seguridad, á través de ese dédalo de incertidumbres y dudas que ha sido la nota característica de esta primera etapa parlamentaria.

Queremos recoger algunas notas del discurso de Moret, que ellas ayudarán más que nada á comprender el verdadero motivo de la abstención.

Moret ha dicho públicamente que la protesta del partido liberal no significaba un menguado regateo de actas. La protesta se ha hecho ante el retroceso en la depuración del sufragio. La justicia que pide es esa misma depuración, ó sea la práctica sincera del sufragio universal, imponiendo como base y sustento de la soberanía, el voto popular.

¿Se logra esto? pues entonces la minoría liberal se dará por satisfecha y volverá al Parlamento.

¿No se consigna? pues seguirá la abstención, buscando fuera del Parlamento el contacto con la opinión.

Este es el dilema, y esta es la base sobre la que han de negociar el gobierno y la minoría la fórmula de arreglo.

¿Es posible? Precisamente el señor Manra ha presentado un proyecto de reforma electoral, en el que se garantiza la verdad del sufragio. Para el Sr. Moret ese proyecto tiene tres puntos esenciales.

Ha dicho el jefe del partido liberal que no hay ley electoral posible que no satisfaga á estas tres condiciones: Primera, el censo—Segunda, la mesa electoral.—Tercera, la sanción.

¿Qué opina sobre esto la minoría? En España, actualmente, el censo es un amago y una mentira, toda vez que en unas poblaciones se extienden las calles para suponer casas y habitantes que no existen, y en otras se convierten las casas aisladas en barrios populosos, para instalar en ellos colegios electorales que no se encuentran el día de la elección.

En el proyecto del gobierno se busca la pureza del censo, y para ello se encomienda su formación al Instituto Geográfico y Estadístico. Esta medida

es una excelente garantía. El partido liberal se muestra conforme, y por tanto el acuerdo sobre tal punto no es difícil.

Respecto á la constitución de la mesa electoral y juntas de escrutinio, opina Moret que el proyecto de ley es completamente artificial, pareciendo difícil asegurar que los organismos que crea escapen en absoluto á la influencia oficial; pero no tendría la minoría inconveniente en acudir á discurrir esta parte del proyecto, para que, con las modificaciones que pudieran introducirse, se obtuvieran mayores firmezas y garantías y la constitución de la mesa fuera base firmísima de la sinceridad electoral. También podría llegarse sobre este extremo á un acuerdo.

Pero viene el tercer punto, el de la sanción definitiva, el de la proclamación de los diputados en el Congreso, y sobre esto dice Moret «no sólo no está conforme el partido, sino que encuentra en ello motivo bastante para persistir en la abstención.»

No se puede admitir que sean los diputados de una mayoría quienes juzgan y proclaman á los diputados que comparezcan con actas dobles ó con actas falsas.

¿Cómo—exclama Moret—puede pedirse á los hombres de buena fe: venid á votar, concurrid á la gobernación del país, si en último término es una comisión de actas y una mayoría nacida de esos abusos la que va á resolver sobre aquellos desafiados?»

¿Cuál es, pues, la fórmula que propone el jefe de los liberales?

La que está establecida en Inglaterra y en la Constitución de Portugal. Esto es: las actas que no traen protesta las aprueba directamente el Congreso; las que las tienen van á un Tribunal de Justicia, el cual las envía al Tribunal Supremo.

¿Ante esa autoridad—dice el señor Moret—el Congreso habrá de amoldarse á las resoluciones de la justicia ó reconocer que no quiere cumplir los preceptos de la Ley?»

Estos son los extremos esenciales de la mencionada fórmula. ¿Accederá el gobierno á las reclamaciones formuladas por la minoría liberal?

Es tema general de comentarios el discurso pronunciado en el Congreso por el señor Salmerón.

Los diputados solidarios habían expuesto parciales puntos de vista. A Salmerón le estaba reservado dar la nota aguda, culminante, del debate.

El señor Salmerón ha dejado correr por las mallas de su grandiosa elocuencia conceptos atrevidos, como no los había manifestado ningún diputado de Cataluña. ¿Acaso se había confiado tal misión al ilustre filósofo precisamente por no ser catalán? ¿Por ventura creyó-se que aquellos conceptos en boca de Salmerón no levantarían tantas protestas? Lo cierto es que el problema solida-

rio ha quedado planteado, en un punto verdaderamente grave.

Oigamos lo que algunos periódicos de la Corte escriben comentando el discurso.

La Correspondencia de España dice: «Lo hecho y dicho por el señor Salmerón es demoleedor para la nacionalidad española al pedir el reconocimiento de la personalidad catalana y haber nombrado por primera vez á la patria catalana, amenazando con declarar faccioso á quien quiera lo contrario.»

No se explica, si no es por la perturbación que sobre las multitudes produce todo acto andaz, que la Cámara haya oído sin protesta las cosas que el señor Salmerón ha dicho, habiéndolas entendido, como sin duda suponemos que las entendió.

También pidió el Sr. Salmerón la vuelta al ejército del Sr. Maciá. El Gobierno sabrá responder á esta demanda.

El Sr. Salmerón, que hasta ahora y aparte sus ideas políticas, y aun por ellas mismas, podía aparecer como una esperanza de la patria, ha resultado un desengaño y una amenaza á la unidad de la vida nacional.»

La Epoca se expresa en los siguientes términos:

«Habló el verbo de la Solidaridad y repitió el Sr. Salmerón en su discurso principalmente las aspiraciones de la agrupación que representa, acentuando los cargos despectivos contra el Estado y recargando con negras tintas los apóstrofes y las amenazas.»

Aspira Solidaridad al programa mínimo del Tivoli, y si no se le concede tendrá al Estado como faccioso y procurará conquistarlo como pueda.

Se puede oír esto con calma aunque el que lo diga, aprovechando estos momentos de revuelta, sea un pacifista como lo ha demostrado en otras ocasiones?

La mayoría demostró ayer gran calma al escuchar sin protesta el discurso agresivo del Sr. Salmerón.

Terminó pidiendo la derogación de la ley de jurisdicciones y un acto del Gobierno que reintegre á Maciá en el ejército activo.

Merecía ese discurso contestación inmediata y adecuada por parte del Gobierno; pero como los republicanos desearan asistir á la conducción del cadáver del Sr. Muro, hubo de aplazarse la réplica para otro día.»

El Heraldo de Madrid escribe á su vez lo siguiente:

«Habló el Sr. Salmerón, y de su discurso, en cuanto á la forma, no es necesario decir alabanzas. Decir de una pieza oratoria del Sr. Salmerón que fué un modelo de elocuencia soberana, es decir lo sabido.»

El fondo del discurso del jefe solidario, fué realmente tremendo. Cuando el Sr. Salmerón concluyó su discurso, comenzaron los comentarios, y todos coincidían, salvo los solidarios, en que muchas consideraciones del ilustre filósofo, eran sobradamente atrevidas.

El Sr. Melquíades Alvarez no se recató en mostrar su disconformidad, añadiendo que era necesario poner los puntos sobre las íes y deslindar los campos.

Por esto, como al principio decimos, el debate ha adquirido mayores proporciones y no terminará hasta el viernes lo más pronto.»

El Imparcial comenta el discurso de Salmerón, y censura duramente á este.

«Fuera buena y excelente—dice—la palabra del orador si no hubiese amañado con cortar las amarras al pedir el reconocimiento de la personalidad catalana en términos que pueden disputarse por demasiado confundibles con el separatismo.»

Se extraña el citado periódico de los radicalismos antipatrióticos del jefe de la Unión Republicana, para quien «desde el Ebro al Tajo sigue alentando el alma goda.»

El periódico A B C publica también un artículo.

«Parece imposible—escribe—que el que en Almería, en 1903, y luego en el Congreso durante la discusión de los últimos presupuestos, clamó contra los privilegios y contra el régimen de las Provincias Vascongadas, haya podido hablar ahora en los términos que lo ha hecho, respecto al problema catalán.»

Termina condenando los juicios de Salmerón sobre Castilla.

El País elogia el discurso del señor Salmerón manifestándose, sin embargo, disconforme con muchos de los criterios expuestos por el jefe de la Solidaridad.

Digamos por último que los diputados intentan verificar un acto de protesta contra el discurso del hoy jefe de los solidarios.

Lecturas para la mujer

Los baños de los niños

La limpieza es tan necesaria como la buena alimentación, sobre todo para los niños, que no pueden soportar la suciedad sobre su piel; tan delicada y tan dulce.

Esta necesidad de la limpieza es reconocida de todas las madres; pero muchas no se deciden más que á ponerles ropitas nuevas y lavarlos; otras se contentan con desnudar al niño sobre sus rodillas y pasar por su cuerpo una esponja, que no basta á librarlos de los residuos de la transpiración que obstruyen los poros. Además, estos lavados ofrecen el peligro de que se declare una bronquitis ó una fluxión de pecho, pues siempre alguna parte del cuerpo queda descubierta y expuesta al aire, más ó menos frío de la habitación.

Lo práctico y recomendable son los baños diarios á una temperatura agradable, logrando vencer la repugnancia que los niños sienten por el agua. No hay nada mejor que el baño para facilitar la dentición y disminuir la tendencia á las congestiones cerebrales.

No se debe, sin embargo, exagerar. El agua fría es peligrosa para los niños pequeños y para los débiles, cuyos organismos carecen de energía para entrar pronto en reacción. Inútil será advertir, en caso de que se empleen con niños ya mayorcitos, sanos y fuertes, que cada loción fría ha de ir seguida de una fricción fuerte con la toalla bien seca para favorecer la reacción.

Hasta aquí he hablado de los baños simples como cuidado que exige la limpieza infantil; á veces el estado de salud requiere los baños compuestos, que necesitan la prescripción facultativa; pero se ve con frecuencia que las ma-

GEMELOS PRISMATICOS

De maravillosa potencia, aumentando hasta 324 veces

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 29-31.-PALMA

dres suelen administrarles sin receta los baños emolientes, los aromáticos y los salados.

Para los niños pequeños, en particular, se hace un verdadero abuso de los baños emolientes; hay madres que no bañan á su hijo si no ponen almidón en el agua. Esta práctica es muy perjudicial, porque esos baños debilitan y aumentan la tendencia al linfatismo, ya tan grande entre los niños de las ciudades. Los baños emolientes deben ser sólo reservados para el caso de afecciones cutáneas ó para calmar una excitación nerviosa.

A los niños débiles y dolicados, en vez de los baños emolientes, les conviene los baños aromáticos ó salados, que los fortifica. Para esto se añade al agua de la bañera un cocimiento de plantas aromáticas como el laurel orégano, lavanda, romero, etc.

Los baños salados son favorables á los niños linfáticos, raquíuticos, que se desarrollan de un modo incompleto, y más todavía á los niños escrofulosos. Se deben poner, por lo menos, 250 gramos de sal común para un baño de niño, y en estas condiciones ejercen una acción verdaderamente fortificante sobre su constitución.

Pero así como el baño de limpieza de agua pura, á temperatura agradable, cuidando de que el niño no se halle haciendo la digestión y que no enfrie, para lo cual la habitación en que se le desnude debe tener una temperatura dulce, su prescripción general para todo niño que no este enfermo, los baños compuestos, que tienen algo de medicinal, no deben jamás aplicarse sin prescripción facultativa.

Lo que dice el "Temps,"

El Temps comenta en términos muy simpáticos el acuerdo franco-español.

Hace resaltar el objeto principal del statu quo, que es la paz y asegurar las comunicaciones posesiones españolas, francesas ó inglesas con sus respectivas metrópolis.

Dice que las posesiones que afectan á ambos Tratados, son el Senegal, las Canarias, Gibraltar, Ceuta, Argel, Túnez, Malta y las Baleares.

Añade que el acuerdo marca una etapa nueva en la historia de las relaciones franco españolas, pues las estrecha, coronando la inteligencia sobre Marruecos.

Dice que haciendo con España lo que acaba de hacer con el Japon Francia ha hecho lo que, según la expresión de Pichón, es política pasífica, aunque sin olvidar que la paz solamente es segura para los fuertes.

El Temps se regocija de ver agruparse alrededor de Francia á una pléyade de amistades que aumentan su fuerza.

Concluye diciendo que los éxitos diplomáticos no deben hacer pensar á la opinión pública, y especialmente á la opinión parlamentaria, que los resultados obtenidos por el ministro de Negocios Extranjeros dispensan á sus colegas

los ministros de la Guerra y Marina de una extremada vigilancia.

Las acciones diplomáticas—dice—son unas operaciones de crédito, cuya base la constituyen los recursos militares de cada pueblo.

Por pacíficos que seamos, y para poder seguir siéndolo, hay que pensar siempre en dichos recursos.

JUDICIALES

A las once de la mañana de ayer se celebró el juicio por Jurados de la causa procedente del Juzgado de Manacor contra Onofre Cervera y Jaime Cerdá sobre expención de monedas falsas.

Formaron la Sección de Derecho el Presidente Sr. Gimeno y los Magistrados Sres. Valencia y de la Cistana, actuando como Secretario el Sr. Canals.

Después del periodo de las pruebas el Abogado Fiscal Sostituto D. José Planas, considerando que el procesado Cervera no era culpable de delito alguno retiró la acusación provisionalmente formulada contra el mismo.

El procesado Cervera y su defensor Sr. Font y Peña, se retiraron de la Sala.

El juicio continuó respecto al procesado Jaime Cerdá á quien acusó el señor Planas de haber jugado al burro en una taberna de la «Alquería Blanca» en la noche del 8 de Diciembre último, y en esta situación puso á la circulación algunas monedas de á una peseta de cuño ilegítimo con intención de lucro. Considerando este hecho probado interesó del Tribunal popular un veredicto de culpabilidad para el procesado Jaime Cerdá.

El Abogado defensor de este D. Manuel Fiol sostuvo que con las pruebas había quedado demostrado que su patrocinado trató de expender aquellas monedas sólo con intención de bromear puesto que no cabe estimar otra cosa quedando plenamente justificado que aquellas monedas eran á la legua conocedoras como falsas. Considerando que no habiéndose demostrado la intención de lucro no constituye delito el hecho realizado por el procesado interesó para este un veredicto de inculpabilidad.

El Sr. Gimeno pronunció su resumen de las pruebas.

Y el Tribunal del Jurado dictó veredicto que resultó ser de culpabilidad para Jaime Cerdá.

En este estado el Letrado Sr. Fiol solicitó del Tribunal togado la revisión de la causa en nuevo Jurado y la Sala por unanimidad accedió á esta petición.

REPRESENTACIONES

Viajante con muchas relaciones y muy conocedor de la plaza de Barcelona y su provincia; las solicita. Ofertas al Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, 10, de 11 á 1 y de 4 á 6.

tivamente á los sospechosos ó vagabundos, con las limitaciones y responsabilidades que establecen la Constitución y el Código penal.

CAPITULO III

Del modo de funcionar los organismos municipales

ARTICULO 129.

Ordinariamente los Ayuntamientos se reunirán en pleno dos veces al año: una en los meses de Marzo, Abril ó Mayo, y otra en los de Septiembre, Octubre ó Noviembre.

Cada reunión ódurará continuadamente hasta terminar el despacho de los asuntos sobre los cuales haya de deliberar aquella vez la Corporación plena.

ARTICULO 130.

En toda reunión del Ayuntamiento pleno tendrán precedencia para el despacho la admisión de Concejales, ora electivos, ora delegados; declaración ó admisión de vacantes y legítimas excusas ó renuncias de los cargos de Concejales titulares ó suplentes, ó de cargos municipales; y después las votaciones para constituir el Ayuntamiento cuando procediere ó para proveer cargos vacantes.

ARTICULO 131.

En la reunión ordinaria de otoño se discutirá y votará el presupuesto ordinario para el año natural subsiguiente, circunscriptiendo la

deliberación á las variantes que convenga introducir ó se propongan en el que esté en ejercicio, el cual se entenderá prorrogado de año en año por todo lo demás.

En la reunión ordinaria de primavera examinará las cuentas del año penúltimo, con sujeción á lo que se dispone en el capítulo 4.º del título IV de esta ley. También serán sometidas á deliberación las cuentas relativas á presupuestos extraordinarios que hayan estado en ejercicio el año anterior.

ARTICULO 132.

Lo dispuesto en el artículo que precede no obsta para que, cuando las circunstancias lo requieran, se delibere y resuelva sobre presupuestos y cuentas ó incidencias de los unos ó de las otras, en cualesquiera otras reuniones del Ayuntamiento pleno, como asimismo sobre los demás asuntos de la competencia exclusiva de la Corporación.

Las deliberaciones y resoluciones habrán de referirse siempre á intereses del municipio y nunca á los negocios políticos del Estado, salva la parte que la ley reserva á los Ayuntamientos en la elección de Senadores.

ARTICULO 133.

Habrás sesión extraordinaria: 1.º Cuando la convoque el Alcalde por su propia iniciativa ó por acuerdo de la Comisión permanente.

2.º Cuando lo solicite la mitad ó más de

el acta y en el resumen de acuerdos que se publicará.

Los Concejales que ejerzan cargos municipales no podrán ausentarse sin licencia de la Corporación.

ARTICULO 133.

Se entenderá de ordinario acordado lo que votaren la mitad más uno de los Concejales titulares ó suplentes en ejercicio que asistan á la sesión, salvo los casos en que la ley exige mayoría absoluta, ó votó favorable de las tres cuartas partes del número total de Concejales.

Quando hubiere empate, se repetirá la votación antes de que termine la reunión del Ayuntamiento, y si el empate se reproduce, lo dirimirá el voto presidencial.

ARTICULO 133.

La publicidad de las sesiones consistirá: 1.º En la obligación de expedir cuantas certificaciones de las actas ó parte de ellas se soliciten, pudiéndose adicionar de oficio las parciales; y

2.º En poderse publicar las certificaciones libremente. El solicitante no necesita ser vecino, bastando que sea español ó interesado.

La asistencia en sitio separado de personas extrañas á la Corporación, podrá permitirse por el Presidente á su arbitrio, con tal que se abstenga de toda manifestación, de aplauso ó censura. Si habiéndose oído tales manifestaciones el Presidente no mandare desalojar en el acto

encomendar su ejecución, en caso urgente ó necesario, al Juez municipal del pueblo ó á cualquiera de sus suplentes.

Esta delegación provisional se limitará al tiempo y objeto absolutamente precisos, mientras se acuerda la exoneración y se hacen efectivas las responsabilidades que fueren exigibles. En ningún caso la referida delegación interviendrá en los actos del Ayuntamiento, ni en las facultades del Alcalde como Presidente de la Corporación y Jefe de la Administración municipal.

ARTICULO 123.

Los Alcaldes podrán delegar en los Tenientes funciones de gobierno de las enumeradas en el art. 114 precedente; pero siempre se entenderá que la responsabilidad es del Alcalde ó de quien le sustituya en la Alcaldía por ausencia, enfermedad ó vacante.

ARTICULO 124.

Los Presidentes de juntas de vecinos en los anejos las convocan para celebrar sesión, dirigen sus deliberaciones, con voto decisivo en los empates, y son ejecutores de sus acuerdos, cuando no tengan causa legítima para suspenderlos. Ejercen por sí funciones de policía urbana y rural en el anejo, salva la subordinación á las Corporaciones y á la Alcaldía del municipio.

Podrán imponer multas que no excedan de 5 pesetas; regirán la Administración de los respectivos anejos con arreglo al presupuesto y á

(Cuartillas para LA TARDE)

### La pesca de la langosta

II

Hemos de dar la razón al señor Argumbar. Estudiando con detenimiento sus impresiones, recogidas en el viaje de prueba a Mar Pequeña, salta a los ojos la consecuencia lógica y laudable de instituir una factoría, que equivaldría a imprimir cierta actividad en la vida comercial; a darle progreso, influjo, vitalidad.

Estamos faltos de mercados, donde puedan ser admitidos los productos nacionales. Se nos presenta ahora, una ocasión propicia, y, hemos de aprovecharla.

El vapor «Violeta» ha traído de la costa africana occidental, valiosos efectos de los que, sometidos a diferentes procedimientos, podíase obtener positivos resultados.

Es una verdadera joya a explotar, por cuanto, el coral es abundante en aquellos lugares, lo mismo que la cris de la esponja que constituye de una sus mayores riquezas.

Estableciendo una factoría, debidamente amparada, no nos cabe duda, que las negociaciones comerciales responderían a nuestros esfuerzos.

El canje de mercancías podría aparecer como importación y exportación a puertos peninsulares.

Comerciantes habría, que intentar fomentar los mercados abiertos, hasta el punto de que transcurridos algunos años, la factoría resultaría inabundante a tanta demanda.

Solo falta que el Gobierno aprecie la gran trascendencia del asunto y que se incline a patrocinarlo y darle influjo. Contamos con hombres de espíritu emprendedor, con empresas decididas a la explotación de los grandes negocios, con entusiasmos para avanzar hacia el progreso, para vivificar más y más nuestro comercio nacional.

Esta misma tarde ha machado a la Corte, el Capitán del vapor «Violeta», para gestionar acerca del Gobierno la manera de llegar a un acuerdo definitivo. El laborioso Marino, Sr. Argumbar se propone enviar al Museo Municipal de Madrid, cuantos objetos condujo de nuestras pesquerías africanas.

Su acendrado cariño por cuanto se refiere a la pesca de la langosta le ha colocado a una altura bastante envidiable, por cierto, y su gestión práctica y patriótica es unánimemente elogiada por cuantos viven de la industria pesquera.

Repetimos que al Gobierno incumben y del Gobierno depende la realización de mejora de tanta trascendencia y que a tan alto grado colocaría nuestro afán de progreso y nuestro espíritu, siempre dispuesto al mejoramiento común y al bien colectivo.

Yo quisiera ver al hombre simpático al marino diligente platicando con los altos personajes de la Corte. Su expresión franca, su modesto talento, su sencillez indumentaria, entraña todo un porvenir para nuestra España.

Vich.

## EL CONGRESO

### Discurso del Sr. Salmerón

Sesión del día 19

Salmerón hace uso de la palabra y empieza diciendo que tiene que hablar para determinar su situación en la minoría solidaria y su criterio en el asunto que se debate.

Dice que siniestras intenciones han podido hacer creer a la opinión que él fuera a abominar ahora de las ideas de toda la vida y protesta enérgicamente de ello.

Parece que se quiere perder en una abominable farsa en la que no se rinde culto alguno a la verdad y a la honradez política.

Yo tuvo la honra de contribuir a la iniciación del movimiento de Solidaridad Catalana en toda la grandeza de la representación que tenía.

No necesité para ello abominar de ninguno de mis principios.

En Cataluña no necesito decirlo, pero aquí es preciso que repais todos que perduro en mis principios de republicano neto, y soy republicano porque soy muy español.

Afirma que la prosperidad de la patria es absolutamente incompatible con el régimen actual. Esto, añade, tenemos el deber de decirlo, para satisfacer nuestra conciencia.

No puede negarse que España ha perdido su representación mundial; triste es reconocerlo. ¿No lo oísteis ayer de labios de un representante del ejército? España ha sido perdida por sus gobiernos.

¿Creeis que se hizo algo en este camino, para que España se disponga a restaurar sus fuerzas? Nada se ha hecho en diez años de triste historia.

Converged vuestra atención hacia la vida interior de España y decidme si no existe en la conciencia de todos, que hay la firme convicción de que el Estado domina a la nación y la monarquía domina al Estado, y para esto es necesaria la red de caciques que todo lo corrompe.

Esto es tan patente que hay miles de españoles que huyen de la patria para librarse de una tiranía política insostenible.

Si es esta la verdad, ¿qué extraño es que vengan a señalar nuevas orientaciones los que aspiran a restaurar el imperio de la justicia? ¿Aun hay elementos que pueden devolver a España su representación en el mundo. Allende el Atlántico hay elementos que lo ansian y que aguardan el momento de que pueda llegar España a ser una nación progresiva.

No basta sin embargo, que existan los medios. Es necesario saber como ha de realizarse esto, pues no se lleva a la práctica con un proyecto de ley ni con un decreto. Es necesario que aprovechemos los elementos que vemos donde está el porvenir, que nos eduquemos para encaminarnos hacia la prosperidad.

No hablo de servirnos ciertamente de los gobiernos que constantemente nos han llevado al desastre.

Recozamos que la tradición no nos ha legado nada sano, más que la existencia de las regiones. Cuando España se ha encontrado en momentos de crisis, sólo ha encontrado vigor y fuerza en las regiones. ¿Qué otra cosa significan guerra de la independencia, el movimiento del 48 y otros hechos históricos que están en la memoria de todos? Por triste y dura que sea, esta es la verdad pura.

La personalidad regional está perfectamente determinada en Cataluña, algo más tenue, pero determinada también, en Aragón y Valencia, y bien determinada en Galicia, en Navarra, en las Vascongadas y en Andalucía. En Castilla falta el vigor de las demás regiones. (Grandes rumores.)

¿Y qué hacen los gobiernos? Desamparar a una región que tiene bien definida su personalidad, querer que al conjuro de la patria española unida a la monarquía y al caciquismo se junten todos.

En párrafos elocuentes dice que hablamos mucho y pensamos poco en lo que atañe a las necesidades de las regiones.

Las naciones se forman y deforman en el proceso de la vida y llega un momento en que las naciones que estorban deben desaparecer. Hay que tener valor para decirlo, porque la hora presente es la del cauterio.

La nación es una categoría histórica.

Dice que el principio religioso ha

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

## EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

### Pastillas Antiepilépticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

venido a ser el elemento disolvente de las energías de la nación. Estas en el proceso de la historia se funden unas veces, otras se deforman y allí donde existe un punto inicial está el germen de una nación.

La historia lo dice así y contra la historia no valen argumentos.

Cataluña clamará por su existencia personal y si no se la atiende perturbará la vida del país.

Allí se han juntado una porción de condiciones que le imponen la lucha por la personalidad. (Rumores.)

Añade que Cataluña no es particularista; quiere que España se abra al extranjero, con certámenes, con mercados, con tratados y salga de la vida de la tradición, echándose en brazos del progreso.

Hace observar que Cataluña de 44 diputados, ha elegido 40, y de 14 senadores las 14. Esto prueba la vitalidad de Cataluña. Ejemplo semejante de virtud cívica no lo ha dado España. Si este Gobierno hubiese sido liberal el resultado de las elecciones en Cataluña hubiera sido el mismo, pero sangre y lodo hubiesen manchado las actas. (Muy bien.)

Como estamos en tiempos de justicia, yo he de exceptuar de esta sospecha al partido democrático, de quien no tengo ni motivos para juzgarle personalmente ni en Cataluña haya estado de conciencia que me imponga juzgarle al presente.

Esto significa una honda revolución y el que no esté ciego y eche cuentas comprenderá que si en el resto de España hubiese acontecido lo que en Cataluña, sería esta una Cámara en que habría 360 adversarios irreconciliables del régimen, 180 de ellos republicanos. (Grandes protestas.)

Si no sabéis de números, yo os daré una lección. (Rumores.)

Son adversarios del régimen los que están en Solidaridad Catalana, porque yo no he dicho antinacionalistas; he dicho adversarios del régimen, porque este régimen decansa en el desconocimiento de la ciudadanía y en el atropello sistemático de la santa inviolabilidad de la personalidad regional.

¿Creeis que se puede producir escisión alguna entre nosotros por este motivo? Esto sería ser un desertor de la santa causa de Cataluña y Cataluña seguiría resuelta su camino hasta redimirse.

Ya os han dicho representantes de Cataluña que halli no se trata de una coalición de partidos. Allí ha habido un movimiento interno del pueblo con una suprema unidad. No somos un montón.

La fusión de los partidos ha sido discretamente determinada por sus directores y ha sido acogida con entusiasmo por Cataluña. ¿Por qué no decirlo? Yo he tenido el alto honor de abrazar y recibir el brazo de mossén Salas, de un ilustrado y honorable sacerdote, moviendo conmigo el espíritu del pueblo de Las Borjas para conferir la investidura de diputado a quien ceñía una espada. Juntos cooperamos a este movi-

miento radiante de la patria catalana.

(Muy bien en la izquierda.)

Yo he visto más aún: yo he visto al cura católico y al pastor protestante defender la candidatura de Hurtado. Un movimiento de esta índole, que se antepone a las imposiciones de la fe de sus mismos ministros, ¿cómo negar que es algo que surge del alma y que se impone sobre toda opinión política?

Cataluña sabe lo que quiere; tiene la convicción de su derecho; y Cataluña nos ha mandado aquí para decir ante el Parlamento, esta es su voluntad: Tenemos derecho a que sea reconocida la legitimidad de nuestras reivindicaciones.

Y nos ha dicho más: Decidle a España que imite el ejemplo de Cataluña, y todas a una podremos más que estas representaciones oficiales del Estado, las cuales no han servido más que para llevarnos a la deshonra y a la ruina. (Rumores.)

No somos políticos a la antigua usanza; no apalaremos a procedimientos románticos, sino que acudiremos a los procedimientos positivos para que lo que hay en el fondo del alma no desaparezca hasta que haya triunfado.

Desechad, pues, todas esas aberraciones de la mente y de la voluntad de aquellos que entienden que no hay más patria que la que se identifica con el régimen; que no hay más nación que la que representa la monarquía, que no hay ley que la que ejerce el cacique, que es en la última aldea la representación del poder real. (Rumores.)

Explica en qué forma la voluntad ciudadana es suplantada por las artes del poder y dice:—Lo que se ha hecho en Cataluña aquí perdura.

Si hay alguien que, torpe, no tome ejemplo de esto; si algún gobierno pretenda atropellar por los medios en uso, sepa que Cataluña le tendrá por un poder faccioso y contra los facciosos todos los medios son licitos. (Muy bien en la izquierda.)

Ahora, si hace de modo que sea respetada la voluntad ciudadana, para que se ejecute en el proceso legal de la vida patria, nosotros seremos los primeros defensores de la ley. Pero si el amparo del derecho nos falta, no olvidéis que la insurrección es el último y más sagrado de los derechos. (Sensación.)

Vosotros no podéis pensar que este movimiento de Solidaridad afecte al proceso de la vida nacional española, y si pensáis sobre la realidad, habéis de comprender que tiene esto por base la continuidad en el proceso de la Historia, la comunidad en el territorio y la defensa de los intereses no puede cometer tal torpeza un pueblo tan positivo y franco como el catalán.

Claro es que nosotros vamos contra esa jerarquía de los caciques.

Pero si se nos acusa de más ó menos patriotismo, sabed que hay otra política más patriótica que los empleados del Estado que iban a las colonias, no a enaltecer, sino a explotar el nombre de España.

En suma, Solidaridad representa la

explosión de la voluntad de un pueblo que no quiere volver a que su representación sea suplantada en las Cortes españolas.

Así en lo interno se afirma y robustece este pueblo español, y el ideal y el propósito de sus aspiraciones de que se reconozca la personalidad de la región.

Dico que va en el ideal hasta allí en donde se deba;—aquello que decía Puig y Cadafalch;—entiende que ha de ser hasta la reintegración en todas las acciones de la vida personal de las regiones.

Y como los diputados de Cataluña no deben ser llamados jamás en vano, ni se deben hacer las cosas atropelladamente, sino metódicamente, grado por grado, por la medida de la eficacia del resultado que se obtenga, nosotros tenemos el compromiso que nos obliga a demandar hasta obtenerlo el programa mínimo.

Y como en su programa mínimo no hay nada que pueda crear dificultades a ese Gobierno, ¿qué dificultad podeis tener en que se afirme esa dificultad en el reconocimiento de un órgano que a título de Consejo regional ofreciera el medio de acoger los altos intereses morales y algunos de los materiales, mejor que el Estado, en cuanto a la regional Cataluña?

Y como no van más allá, por el momento nuestras aspiraciones, como ni los que más quieren, ni aquellos que hemos suscritos esa solución pretendemos hipotecar el porvenir, como lo dejamos abierto a toda serie ulterior de resoluciones, nosotros decimos: El Gobisrno es árbitro de la paz y de la concordia de Cataluña con España; y si no acepta esto, provocará la guerra y una vez emprendida la guerra, ¿quien sabe a quien corresponderá la victoria?

En la historia he aprendido que la victoria corresponde a quien mejor piensa y a quien más voluntad tiene; y yo confío en que no falta esa condición en Cataluña. (Aprobación en la izquierda.)

Cataluña no quiere nada a título de privilegio; lo que para ella quiere lo desea para las demás regiones.

A esas regiones iremos a decir: Iluminad vuestra inteligencia; vigorizad vuestra voluntad.

Después el orador pide la derogación de la ley de jurisdicciones y el restablecimiento de la paz moral, sin la cual la material es siempre efímera.

Yo, en mi situación de hombre civil he demostrado constantemente la aspiración a que los institutos armados respondan a las supremas exigencias de la defensa de la patria, sin que haya habido jamás intención de mi parte en que esta fuerza, que desgraciadamente el régimen a veces convierte en pretoriana, deje de ser encarnación de la patria.

Es preciso que acabe esa ley de excepción que solo sirve para engendrar esas siniestras sospechas del ejército, que ha producido el caso de mi honorable y entrañable amigo Maciá.

Siento que no esté en el banco azul el ministro de la Guerra.

(El Sr. Maciá: Está enfermo.)

Lo siento doblemente por el hecho y por la causa, pues al ministro de la Guerra me dirigía.

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Roselló Cazador, continuó ayer al medio día la sesión municipal empezada el miércoles; para tratar de los presupuestos.

Asisten los concejales Sres. Barceló y Mir, Calafell, Calvet, Más, Plans, Fuster, Bannásar, Sampol, Jussá y Roca, Compañy, Juan y Miralles, Serra, Alemañy y Pujol, Obrador, Bonnin, Ramis y Granche, Canet, Castaño, García Orell, Estela, Pascual y Trián.

El Sr. Martí propone que el Ayun-

tamiento dirija un telegrama de réplica al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, para que se interese por el indulto de los seis obreros marítimos que por cuestión de huelgas fueron recientemente condenados por el tribunal de Marina y que el miércoles embarcaron para Cartagena a extinguir allí la pena que se les impuso. Así se acuerda.

El Sr. Martí propone también que se envíe una comunicación al Cura-Párroco de San Jaime para que en lo sucesivo quede siempre abierta al público la calle de la Sacristía de San Jaime. El Sr. Alcalde promete interesarse del asunto personalmente.

A continuación se dá lectura al presupuesto extraordinario. El Sr. Barceló y Mir defiende el voto particular que en unión del Sr. Calafell ha formulado en contra del dictamen de la Comisión de Presupuestos referente a determinados puntos del presupuesto leido.

Le contesta en nombre de la Comisión el Sr. Planas el cual funda la decisión de ésta en destinar un crédito para la construcción de una alcantarilla en la calle de la Marina en el dictamen que formuló el Arquitecto Municipal. El Sr. Canet interviene en el debate y después de extenderse en largas consideraciones apoyando lo expuesto por el Sr. Planas califica de monomaniaca la intención del Sr. Barceló al presentar su voto particular.

El Sr. Barceló se defiende de los ataques que le ha dirigido el Sr. Canet. Rectifican los señores Canet y Barceló.

El Sr. Calafell apoya también el voto particular.

Fué desechado el voto particular por diez y seis de todos los concejales republicanos y conservadores en contra de los liberales que lo apoyaban.

El Sr. Calvet propone algunas modificaciones en la inversión de cantidades para el estudio al algunos proyectos y le contesta el Sr. Alcalde, diciendo que lo más conveniente es que se consignen en los futuros presupuestos las cantidades respectivas cuando se encarguen los proyectos.

Fué aprobado el presupuesto, levantándose acto seguido la sesión.

## REPRESENTACIONES

Viajante con muchas relaciones y muy conocedor de la plaza de Barcelona y su provincia; las solicita. Ofertas al Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, 10, de 11 a 1 y de 4 a 6.

## ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por los primeros tenientes de Infantería Sres. Cabot y Torres SECCIÓN PRIMERA Asignaturas del bachillerato indispensable para la carrera militar.

SECCIÓN SEGUNDA Preparación completa para el ingreso en las Academias Militares. Para más detalles dirigirse, Rubi 14-1.º y Seriñá 20-1.º de 13 a 1 y de 2 a 3 tarde.

## SIRVIENTA

Se desea una que reúna buenas condiciones e informes. Dirigirse en el Centro Anuncios

## Gafas

LENSES

Cristal Roca Garantizado Y DEMÁS CLASES

## COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle Hijo NO EQUIVOCAR ESTA CASA

CALLE BROSSA 25

PRECIOS BARATISIMOS

— 66 —

los acuerdos de las Juntas, y rendirán las cuentas anuales de su gestión.

### ARTICULO 125.

A su vez, los Presidentes de las Juntas de mancomunidad ejercerán, respecto de estas Juntas, análogas funciones, convocándolas, presidiéndolas y ejecutando sus acuerdos.

En cuanto a la administración de los bienes de la mancomunidad, tendrán las atribuciones que los pactos, concordias ó acuerdos les señalen, cuidando muy especialmente del cumplimiento de los mismos.

### ARTICULO 126.

El Concejal jurado, donde exista, entenderá:

1.º En el castigo de faltas ó contravenciones de las Ordenanzas y bandos municipales, procediendo en virtud de parte verbal ó escrito de los agentes y guardias del Ayuntamiento, ó de las denuncias de particulares.

2.º En las reclamaciones de los agraviados contra multas que se supongan arbitrariamente impuestas por delegados ó agentes de la Alcaldía.

En unos y otros casos, el Concejal jurado tramitará verbalmente estos asuntos, oyendo a denunciados ó interesados, previa citación para su comparecencia, y resolverá en definitiva. Si no compareciesen los interesados, excusará trámites que no estime prudencialmente necesarios para el acierto.

Las providencias y resoluciones del Conce-

— 71 —

alderado y ponerlo a votación. También podrá rechazar las proposiciones y cuantos incidentes dilatan con exceso, según su prudente arbitrio, las resoluciones del Ayuntamiento.

Salva la preferencia asignada por disposición legal a determinados asuntos, y la que todos los anunciados en el orden del día tendrán respecto de las iniciativas de los Concejales, cada cual de éstos tendrá derecho a que la reunión no concluya, sin oírle y acordar sobre su proposición.

### ARTICULO 126.

Las votaciones serán nominales, exceptuado cuando versen sobre nombramientos ó asuntos que personalmente se refieren a los Concejales ó a parientes suyos dentro del cuarto grado: casos en los cuales serán secretas, y se ausentarán los interesados mientras se delibera hasta después de la votación.

Ningún Concejal presente podrá abstenerse en la votación. Quien rehusare tomar en ella parte será corregido por el Presidente, y si persistiese en la abstención, será responsable con arreglo al Código penal.

### ARTICULO 127.

Las sesiones se celebrarán con los Concejales que asistan, salvo cuando la ley requiera mayor número.

Al comienzo de ellas, el Presidente multará a los ausentes que no se hayan excusado justificadamente, y además constarán sus nombres en

— 70 —

los Concejales que competen el Ayuntamiento, según la escala de población; y

3.º Cuando en ejercicio de sus facultades de inspección lo ordene el Gobernador de la provincia.

### ARTICULO 124.

Toda convocatoria para sesión extraordinaria será motivada y expresará los asuntos a los cuales se han de circunscribir deliberaciones y acuerdos.

Salvo el caso de extrema urgencia se hará con tres días de anticipación, y siempre se pronunciará, con la citación individual y los medios disponibles de publicidad, que ningún Concejal la ignore.

Serán nulas las sesiones extraordinarias no convocadas en debida forma; nulos los acuerdos que en ellas recaigan fuera de los asuntos especificados en la convocatoria; nulas las sesiones ordinarias que se celebren en fecha distinta de la acordada normalmente por la Corporación, y todas las ordinarias ó extraordinarias que se celebren en lugar distinto de las Casas Consistoriales, salvo caso de fuerza mayor y previa otra designación.

### ARTICULO 125.

Los asuntos serán primero discutidos, si hay quien pida la palabra, y luego votados.

Cuando las discusiones se prolonguen después de hablar sobre un mismo asunto dos concejales en pro y dos en contra, el Presidente tendrá facultad para declarar terminada la dis-

— 67 —

jal jurado surtirán idénticos efectos y darán ocasión a los mismos recursos que si emanasen de la Alcaldía.

### ARTICULO 127.

Sin perjuicio de las facultades del Concejal jurado, el Alcalde podrá por sí mismo imponer las correcciones que las leyes atribuyen a su autoridad y cuantas establezcan las Ordenanzas, Reglamentos y bandos municipales.

En ningún caso serán admisibles reclamaciones sobre actos del Alcalde ante el Concejal jurado, ni ante aquél por las resoluciones de éste.

Cuando sobre un caso mismo hubieren ejercitado en concurrencia sus facultades represivas el Alcalde y el Concejal jurado, prevalecerá la resolución que sea anterior en tiempo; y si resultaren simultáneas, la del Alcalde, quedando la otra sin efecto.

### ARTICULO 128.

Ejercen autoridad en los municipios el Alcalde, los Tenientes y el Concejal jurado; usarán las insignias que los Reglamentos determinen y les serán entregadas al tomar posesión de sus cargos respectivos.

Los Alcaldes, y por delegación suya los Tenientes, podrán, dentro del círculo de sus privativas atribuciones, dictar órdenes y exigir el cumplimiento de ellas, con sanción de multas en casos no previstos por las Ordenanzas y bandos vigentes; y asimismo detener guberna-

# SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Vieh Company.)

Madrid 20 (4 las 15.)

## Disposiciones oficiales de la Gaceta

Este periódico oficial publica hoy. Real orden resolutoria de un expediente de ascenso á nueve plazas de profesor numerario de Escuelas Normales superiores de maestros.

Otras resoluciones de expedientes de concurso de entrada á escuelas de niños, niñas y párvulos.

Otra disponiendo que la plaza de profesor de Caligrafía vacante en el Instituto de Soria se agregue á las oposiciones de la de Burgos y otros Institutos, anunciadas por real orden de 20 de Julio de 1905.

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena de Julio actual

Concurso entre todos los ingenieros agrónomos del servicio activo del cuerpo para proveer trece plazas de profesor de la escuela especial de ingenieros agrónomos.

Relación de maestros y maestras que tienen solicitada tomar parte en las oposiciones á escuelas de primera enseñanza vacantes en el distrito universitario de Barcelona.

## El general Loño visitado

Se encuentra en el mismo estado de gravedad el ministro de la Guerra, cuyo domicilio es visitadísimo por toda clase de personalidades de la milicia y de la política.

Los médicos que asisten al general Loño creen que por ahora conseguirán evitar las complicaciones que se temían.

## Suicidio.—Contrariedades

En la plaza de los Ministerios se ha suicidado una señora arrojándose por el hueco de una escalera de la casa que era propietaria, desde una altura de un cuarto piso.

La infeliz quedó, con el cráneo y todos los huesos destrozados, muerta en el acto.

Se atribuyen las causas de este suicidio á contrariedades de índole privada que hace tiempo tenían minada la salud y la inteligencia de la suicida.

## Trabajos en San Sebastian

Comunican de la capital de Guipúzcoa que están muy adelantados los trabajos para convertir en residencia de los militares de jornada en aquella capital durante la estancia de los reyes, el palacio de la señora marquesa de Guarnales.

El primer ministro de jornada que irá á San Sebastian con la real familia esta decidido que lo sea el Sr. Allan-desalazar.

## Proceso de un cura.—Absolución

Según dicen de Albacete, en la causa que ayer se vió en aquella Audiencia por asesinato y homicidio frustrado, el Jurado ha absuelto al acusado que era el sacerdote D. José Antonio Jimenez.

En el veredicto de inculpabilidad se aduce como circunstancia eximente de los delitos citados la locura del procesado, demostrada por diferentes reconocimientos facultativos.

El tribunal de derecho, á petición del ministerio fiscal, ha acordado la revisión del proceso.

## Horrible tragedia

En el pueblo de Duri (Italia) se ha desarrollado un drama de circunstancias horriblemente trágicas, que ha llenado de consternación al vecindario.

La esposa del alcalde sostuvo días pasados un violento con su marido por cuestiones de poca monta.

Dicha mujer ha marchado de su casa, haciéndose acompañar por tres de sus hijos de muy pocos años.

Al llegar al río que cruza dicha población se ha arrojado al agua con sus hijos.

Todos los esfuerzos para salvarlos sido inútiles, perdiendo aquellos ahogados.

La cuestión vitícola.—Sociedades secretas.—Comunicaciones cortadas

Se ha formado en Argeliers un nuevo comité de defensa, en substitución del que ha sido detenido y disuelto.

Guárdase el secreto acerca de los nombres de las personas que forman el nuevo comité de resistencia.

M. Clemenceau ha permanecido en el ministerio del Interior.

Las comunicaciones con Narbona han sido cortadas por el Gobierno para que no se entorpeciera el servicio oficial.

M. Clemenceau declara la situación relativamente satisfactoria.

## Fórmula de arreglo

El ministro de Hacienda, en unión de su compañero el de la Gobernación, estudia una fórmula para el arreglo de la cuestión transcendental de las comunicaciones, teniendo en cuenta todo lo dicho y aconsejado por el diputado catalán don Federico Rahola.

## No va á la Granja

El presidente del Consejo de Ministros no irá por ahora, como se había dicho, á la Granja para acompañar á los reyes, por considerar de necesidad su presencia en Madrid, mientras termina la discusión del Mensaje, que será votado, si no mañana mismo, pasado mañana lo más tarde.

## La Asamblea republicana.—Disposiciones.—Local insuficiente

La asamblea convocada por el señor Salmerón para el día 23 celebrará sus sesiones en el teatro Salón de Variedades.

Los representantes de provincias deberán proveerse de targetas personales para entrar en el local.

Se dice que para el acceso de la asamblea se han dictado por el señor Salmerón unas indicaciones especialísimas, á fin de evitar penetrar en el local los que carezca de alguna de las representaciones de las que menciona la convocatoria.

Se comenta mucho el que el señor Salmerón haya escogido para celebrar la Asamblea republicana un local de dimensiones tan reducidas como el antiguo Liceo Rius.

## ¿Conflicto francoalemán?

En la Cámara francesa han circulado persistentes rumores de que las relaciones francoalemanas estaban muy tirantes.

La Agencia Havas desmiente que se hayan enviado tropas á la frontera.

Madrid 20 (4 las 18'20.)

## Conferencia del Rey y el Presidente del Consejo

Se reciben más noticias urgentes de Lisboa.

El Presidente del Consejo de Ministros ha sido llamado por el Rey don Carlos, celebrando ambos una detenida entrevista.

Parece ser que el jefe del gobierno se muestra inclinado á presentar la dimisión del Gabinete si no se le autoriza para obrar con toda independencia ante el actual conflicto, aunque siempre co la vena del Soberano.

Aunque se ignora el resultado de la entrevista se puede asegurar que el Monarca ha manifestado al Presidente del Consejo de Ministros que no estaba dispuesto ni en manera alguna toleraría que se ametrallara al pueblo como viene sucediendo en Lisboa.

## Manifestación contra el Gobierno

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno ha sido objeto de una nueva manifestación de desagrado.

Un regimiento de caballería se ha posesionado de la plaza de Palacio.

## Anónimos

El ministro de la Gobernación ha recibido anónimos relativos á nuevos desórdenes que se desarrollarán en Lisboa si el gobierno no depona su actitud altanera y agresiva para el pueblo.

## Actitud de los republicanos.—Invitando á la guerra

Los republicanos proyectan celebrar un importante mitin en el que excitaran al pueblo á la guerra contra el actual gobierno.

Dícese que será suspendido.

La policía y tropas de caballería patrullan por las calles.

Madrid 21 (4 las 3'15.)

## Los desórdenes en Narbona

Nuevos despachos recibidos del Mediodía de Francia dan cuenta de que en Narbona se han reproducido los desórdenes, librándose verdaderas batallas campales entre los vitícolas y las tropas.

El gobierno francés ha enviado nuevos y poderosos refuerzos de tropas para sofocar el movimiento.

La situación en todo el Mediodía es verdaderamente grave.

## Entierro solemnisimo

Se ha verificado el entierro de Vico y Calvo, la cual ceremonia ha resultado solemnisima.

Un enorme gentío ha presenciado el paso de la comitiva.

## Ciación en Albacete

Comunican de Albacete que se ha desencadenado un violentísimo temporal, que ha revestido las proporciones de un furioso ciclón.

Este ha causado enormes destrozos. Ignórase si ha ocurrido desgracias personales.

## Desórdenes en Portugal

Telegrafían de Portugal que se han desarrollado en diferentes partes de aquella nación gravísimos desórdenes.

De las luchas sostenidas por las tropas y el pueblo han resultado numerosos muertos y heridos.

## El Congreso.—El acta.—Los asuntos de Sevilla.

Presidida por el Sr. Dato se abrió la sesión del Congreso.

Abierta la sesión el Marqués de Cañadahonda pidió la palabra para protestar de las palabras ofensivas para Castilla, que en la sesión anterior había pronunciado el señor Salmerón, añadiendo que constase en acta la protesta.

Después de algunas explicaciones del señor Dato, diciendo que no recordaba aquellas palabras, aprobóse el acta.

El diputado republicano por Sevilla, señor Montes Sierra, se ocupa de la tala de árboles realizada en aquella provincia y pide que el Ministerio de Hacienda le suministre algunos datos.

Ocupase también del servicio de correos en Sevilla, excitando al gobierno para que procure el mejoramiento del servicio.

El señor Lacierva le contestó, diciendo que no podía accederse á tal petición.

El Sr. Montes Sierra interviene de nuevo lamentándose del poco cariño que ve en el Ministro de la Gobernación, en cuanto asuntos se relacionan con Sevilla.

Rectifica el Sr. Lacierva diciendo que como miembro del Gobierno y como español tiene especial cariño por Andalucía, como por Cataluña y Castilla y que dista mucho el asunto de que se trata, del aprecio y consideración que puedan merecerla aquellas regiones.

Promete, no obstante, que se enterará del asunto pidiendo al Director de Correos de Sevilla que informe sobre el mismo.

## El debate.—Interviene Canalejas

Se reanuda el debate sobre el Mensaje de la Corona.

Pide la palabra el Sr. Canalejas. El jefe de los demócratas pronuncia un extenso discurso combatiendo energicamente la solidaridad.

Dijo que después de las manifestaciones hechas por los solidarios en el Congreso, no podía dudar de la significación del movimiento.

Consideró dicho movimiento como antipatriótico desde el momento que pone por encima de la unidad de la patria el reconocimiento de las regiones.

El discurso pronunciado por el señor Canalejas fué elocuentísimo.

## El discurso de Melquiades Alvarez.—Contra Salmerón.

El Sr. D. Melquiades Alvarez pide la palabra para contestar las alusiones que se le han dirigido.

Con tal motivo pronuncia un discurso elocuentísimo, que le proporcionó una ovación estruendosa.

Ocupóse de las relaciones entre la Solidaridad y el partido republicano.

Después de protestar de la Ley de las jurisdicciones, ocupóse detenidamente de la Solidaridad, á la que combatió con gran energía.

Defendió la evolución de las ideas, y afirmó que lo que defiende Solidaridad no es más que un retroceso lamentable y perjudicial.

Combatió también al señor Salmerón, acusándole de haber destrozado al partido republicano y de haber caído en lamentables errores.

## Defendiendo á Castilla.—Ovaciones.—¡Viva España!

El señor Melquiades Alvarez defendió luego á Castilla de las injurias que la han dirigido los diputados catalanes.

El orador pronunció párrafos de arrebatador elocuencia, que conmovió á la Cámara.

Negó la superioridad mental de que se envanecen los catalanes, y ahí están para probarlo—dijo—esos grandes hombres que han hecho glorioso el

nombre de España en el extranjero y que actualmente desuellan en la ciencia y en las artes.

El Sr. Alvarez fué constantemente interrumpido por las ovaciones que le tributaban los diputados de la mayoría.

Desde las tribunas vitoreó también al elocuente diputado republicano, dándose gritos de ¡Viva España! ¡Viva la Patria una!

La ovación que resonó al terminar el Sr. Alvarez se repitió con mayor entusiasmo en los pasillos, al salir el gran orador.

En los pasillos D. Melquiades Alvarez fué ovacionadísimo, á los gritos de ¡Viva España!

En los círculos políticos anoche se comentaba el discurso considerándole como una vindicación brillante de los ataques solidarios.

## BOLSIN

Barcelona 21 (4 las 10.)

Interior	82'98
Nortes	61'70
Alicantes	90'75
Orenses	00'00
Francoes	12'10

## Notas marítimas

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veint y cuatro horas ha sido el siguiente:

### Entradas

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo *Beller* con la valija carga varia y 21 pasajeros.

### Salidas

Para Barcelona salió ayer tarde á las seis y media el vapor correo *Cataluña* con la valija carga varia y pasajeros.

Para Argel salió también ayer tarde el vapor *Balea* con carga y pasaje.

Para Mahón salió á las seis y media de ayer tarde el vapor correo *Isla de Menorca* con carga general y pasaje.

### Despachadas

Para Ibiza y Valencia debe haber salido amarras á las doce el vapor correo *Iseño* con carga y pasaje.

Para Jávea se despachó ayer al pailebot *San Miguel* de 69 toneladas con carga general.

Para la mar se despachó también al yate inglés de recreo *Serafin* de 4 toneladas con su equipo.

### Noticias varias

Mañana llegará de Alicante á Ibiza el vapor correo *Miramar*.

Por la tarde saldrá correo para Barcelona.

## Ecos de Sociedad

### Bienvenidos

A bordo del vapor «Beller» ha llegado esta mañana de Barcelona nuestro estimado amigo el ilustrado Oficial primero de Administración Militar y Profesor de la Escuela Superior de Guerra D. Eusebio Pascual Banzá.

El Sr. Pascual permanecerá en Mallorca la temporada de verano.

En el mismo vapor ha llegado también con un mes de licencia el Comisario de guerra de segunda class D. José Casasnovas, acompañado de su distinguida esposa D. Esperanza Barnils y de su hijo D. José alumno de la Academia de Administración Militar.

El Sr. Casasnovas ha venido con objeto de estar al lado de su anciana madre la virtuosa señora D.ª Pilar Sancho que como saben nuestros lectores se encuentra enferma de gravedad.

También ha llegado acompañado de su distinguida esposa el médico don Julián Alvarez, D. Jaime Fiol, D. Francisco Clar, D. Alejo Corbella, D. Antonio y Gaspar Moner y D. Jorge A. Cetre.

D. Antonio Pons, D. José Malagrava, D. Juan Salvá, L. Joaquín Oliver y D. Antonio Colom.

D. Manuel Ramoneda, D. Domingo Rintort y otros.

## Desgracia en Son Rapiña

Próximamente á las siete de ayer tarde ocurrió en la carretera principal de «Son Vida» una sensible desgracia de la que resultó víctima un niño de corta edad.

Un carro de los que tragan leña arrolló al pobre niño, no dándose cuenta de ello el conductor hasta que oyó los lamentos de la criatura, acudiendo prontamente en su socorro.

Se supone que el niño Jerónimo Más Juan de veinte y seis meses salía de la escuela de párvulos y corriendo se metió inconscientemente entre las ruedas del carro, saliendo del percauce con la pierna izquierda aplastada.

En aquellos momentos se hallaba por allí el Dr. Sr. Losada quien le vendió la pierna dando orden de que fuera trasladado en carruaje á Palma, dada la gravedad del niño.

En la casa de socorro de la Plaza de Santa Enlaila, fué curado por el médico de guardia Sr. Oliver, quien manifestó que la herida era de bastante gravedad.

No se conoce al dueño que guiaba el carro, aunque se presentó enseguida en casa de los padres del desgraciado niño relatando el hecho.

## Ejército y Marina

Ha sido declarado condicional el soldado Bartolomé Valdiés García.

—Ha sido nombrado mozo de almacén de la Depositaria especial de Hacienda de Ibiza el cabo 1.º Sebastian Tur Torres.

—Existe una vacante en primer teniente en la Academia de Caballería.

## NOTAS MUNICIPALES

Para esta tarde á las cinco y media ha convocado el Alcalde Sr. Rosselló y Cazador á los concejales que forman la comisión de Ensanche para girar una detenida visita de inspección á ciertas obras.

El punto de reunión es la Caseta del guarda-parque del Ensanche.

## Notas de sport

### Ciclismo

Se han colocado ya los carteles anunciadores de las próximas carreras, por cierto algo más artísticos que de costumbre.

Los Sres. que formarán el Jurado de las carreras internacionales de bicicletas y motocicletas que tendrán lugar los días 24, 29 y 30 en el Velódromo de Tirador son los siguientes:

Presidente; D. Miguel Mestres. Secretario; D. Juan Sastre. Vocal; D. Fernando Estada. Juez de salida; don Domingo Noguera. Juez de llegada; don Gabriel Martorell. Cronometreur; don Cayetano Forzeza. Comisarios de Curvas; D. Rafael Rosselló D. Miguei Nadal, D. Arnaldo Jaime y D. Bernardo Gordiola.

Esta mañana el corredor Sr. Alberici ha recibido un telegrama de Barcelona dándole cuenta que el primer premio de la Gran carrera Internacional que ayer se verificó en la ciudad Condal lo ha ganado el corredor Durán.

El premio era de 750'00 ptas. y el trayecto recorrido es de cien kilómetros.

El Sr. Durán correrá en el velódromo de Tirador el día 24 del actual entrenado por el Sr. Casasnovas.

El domingo es esperado en esta el Sr. Durán.

## Centros y sociedades

### Bellas Artes

El día trece del presente mes se reunieron en Junta General los socios del Círculo de Bellas Artes al objeto de renovar algunos cargos de la Junta directiva.

Recordarán nuestros lectores que un incidente surgido después del escrutinio hizo se suspendiera la sesión y se declarara accidentalmente nula la votación.

Anoche se reunió de nuevo la sociedad para decidir si ó no debía de ser válida la votación.

Y vuelto á votar resultó elegida la candidatura anterior por 44 votos contra 22.

Los elegidos, pues, son: Excelentísimo Sr. D. Jerónimo Rius Salvá.—Presidente. Don José Ariz García.—Vice-presidente. Y vocales, D. Benito Pons, D. Guillermo Vidal y D. Francisco Bernarraggi.

## Gaceta del día

Nuestro colega madrileño *El Ejército Español* publica la siguiente noticia:

«Dicen de Palma de Mallorca: Cierta incidente ocurrido el día de la procesión del Corpus, entre el elemento civil y militar, fué comunicado á la Prensa de Mahón por un correspondiente, dando este lugar á que un diario mahonés fuese denunciado por la autoridad militar.

Como la autoridad civil residente en Palma juzgase con motivo de esa denuncia la conducta de la autoridad militar de Mahón, se ha dicho que entre ambas ha surgido una cuestión personal. Se supone que ésta se había zanjado mediante la intervención de otra autoridad militar que accidentalmente se halla en Mahón.

Acerca del asunto, se guarda mucha reserva.»

Esta noticia nos sorprende extraordinariamente por cuanto contrasta con las que nosotros tenemos sobre el particular.

Sabemos que el *Bien Público* á raíz de aquel suceso publicó una correspondencia de su Corresponsal en esta Ciudad, nuestro amigo Sr. Palmer Gelibert, la que fué denunciada por la jurisdicción de Guerra, considerándola ofensiva para la institución armada.

Los Tribunales ordinarios pueden que intenter establecer incidente de competencia, pero no llegarían á entablar cuestión alguna por cuanto el Juzgado de instrucción civil no ha incoado sumario alguno para depurar aquellas responsabilidades.

Es esencia general que conoce del asunto, sin que se le haya puesto ob-

táculo, el ramo militar, por creer el hecho comprendido en la vigente Ley de Jurisdicciones.

Esto revela completa armonía entre las Autoridades civil y militar, la noticia de *El Ejército Español*, supone algo más que profunda discrepancia.

Nuevamente volvió á reproducirse ayer tarde en la Plaza del Progreso del Arrabal el escándalo maydúsculo que ya se había registrado el día anterior, promovido por un *socia* que sintiendo celos ha tomado la tarea de ir á ver á su rival y armarle el gran jollín.

El día de ayer duró largo tiempo con la característica de que el amante al ir á embarcarse en un carruaje en unión de la joven que vive en la Plaza del Progreso se presentó la celosa originándose una escena con ribetes de drama y de sainete.

Presentóse en el lugar del suceso el cabo de municipales señor Bosch y citó á los protagonistas para que comparecieran ante el Teniente de Alcalde de aquel distrito.

La Guardia civil de Felanitx dá cuenta de haber denunciado al juez de aquella villa á un sujeto que en pelea conifrió dos heridas á su contrincante con un bastón de acebuche. Las heridas son leves según el dictamen facultativo.

Todavía no ha sido hallado el autor ó autores del robo que se cometió en el «Coll d'en Rebausa», consistente en un impermeable, una sortija, un botón de oro, seis palmos de cadena de plata, y cinco pesetas.

Ayer salió para Mahón en el vapor correo «Isla de Menorca» el teniente coronel de la Guardia civil de esta capital D. Raimundo Gutiérrez, al objeto de girar una visita de inspección á las fuerzas de aquella isla.

La Guardia civil de Alcudia, dá cuenta de haber denunciado á un sujeto, por haber cortado ciento seis haces de rama de mata y estepa en el sitio denominado «Las Planas» del monte comunal «La Victoria» de Alcudia.

Son muchos los aficionados que todas las tardes acuden á la plaza de Toros para ver á los seis colmenareños que el próximo domingo deben lidiar el *Chico de Beñoña y Carbonero*.

El corral que se exhibe es el mejor reclamo para la corrida. En términos generales los bichos son de lámina aceptable y de peso, hay alguno bastante bien armado. Si su bravura respondiese á la estampa es ganado para dar mucho juego.

La novillada será presidida por el empleado del Gobierno Civil D. Gabriel Mas y Guasp.

En el vapor correo salido este mediodía para Ibiza ha embarcado el Teniente Fiscal D. Manuel Suárez y Martínez que se traslada á la vecina isla por asuntos del servicio.

Feliz viaje.

El domingo próximo á las ocho de la noche se celebrará en *La Protectora* junta general de accionistas del Teatro de esta Sociedad con objeto de proceder á elección de Junta y tratar además varios asuntos de interés.

En la central telegráfica se hallan de tenidos los siguientes despachos: Barcelona, Ramón Camps, fonda Soler.—Madrid Palentino.

En la Academia de Infantería han aprobado el primer ejercicio D. Luis Montaner Canet y el segundo D. Luis Gil.

En Ingenieros ha aprobado el primer ejercicio D. Manuel Vallés.

¡Ojo con las modas en lo que toca á la salud pública!

Por fin han tenido que salir á la defensa de sus dentíficos en Francia, Bélgica, Inglaterra y hasta en la misma Alemania, los respectivos autores de los mismos, ante los inhumanos, descarados reclamos de un titulado dentífico Alemán. Pero ninguno de ellos ha tenido hasta ahora, la valentía de imitar ó asestir la campaña que en la península Ibérica, sostuvo nuestro patriota el autor del Licor del Polo contra los que con palabras de sirena intentaron sorprender la toilette de la higiene de la boca apoyados en su solo desecro pretendiendo fascinar con sus bases de oropel. Sigán los aludidos dentíficos la conducta del Sr. Orive en España y verán como con las orejas gachas se retirará al lugar de donde no debiera haber salido el mal titulado dentífico del cuello suelto. La verdad se sabe siempre paso, y aun que tarde, un celebrísimo Dr. francés está dando en «Le Temps», «Le Matin» y varias revistas científicas la voz de alerta acerca de lo... perjudicialísimos que son, á los dientes yuelas, los antisépticos tóxicos tales como el Sublimado, el Timol, Fenol, Salol y otros derivados de la hulla que se encuentran asiduamente varios dentíficos y sobre todo el Alemán aludido. Se ha probado que nada hay más eficaz á la par que inofensivo para la asepisia de la boca, que el uso de dentíficos á base de sustancias vegetales.

¡Ojo con las modas en lo que toca á la salud pública!

¡Ojo con las modas en lo que toca á la salud pública!

¡Ojo con las modas en lo que toca á la salud pública!

¡Ojo con las modas en lo que toca á la salud pública!

# MAGNESIA DE GRANET TERRASA

El citrato granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor REFRESCO de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa y limón. Véndese a 0'75 ptas. frasco, 0'50 id. los 100 gramos y 0'20 id. los 30 gramos.

FARMACIA TERRASA (sucesor de Obrador); FIDELIOS, 12 y principales farmacias y droguerías



## PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tersura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso de las **PILDORAS CIRCASIANAS** Del Doctor Ferd Brun

Aprobadas por eminencias médicas. Gran éxito en Alemania! Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

**6 PESETAS FRASCO**

Para el mismo fin, **TOPICO CIRCASIANO**, poderoso medicamento externo **15 PESETAS**  
DE VENTA: En Palma Mallorca; Farmacia Valenzuela, plaza Cuartera, 14.—Mabón: Honorio Pons, Arralets, 4.—Zaragoza: Vinde de Jordán, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Tetuán, 3.—Barcelona: Alsina, P. Crédito, 3.—Valencia: Blas Cuesta.—Sevilla: Fontán.—Murcia: Ruiz Saiguer.—Alicante: Aznar.—Valladolid: Calvo y Cacho.—Granada: Doctor Ocaña.—San Sebastián: Vinde Tornero.—Bilbao: Gamendia.—Málaga: Franguelo.—Coruña: Salgado.—Córdoba: Martínez, y principales farmacias de España, y Américas.—Vapor correo. J. M. Pous, Mendizabal, 22, Q. Barcelona.

Desconfiar de imitaciones

## MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERIA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

## DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

### DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

## BAÑOS de RIBAS

HOTEL MONTAGUT

Director facultativo Doctor José M.ª Mascaró.—Curación de las enfermedades del estómago, vientre, hígado y orina. Temperatura primaveral.—Servicio esmerado.—Grandes reformas.—Trenes rápidos.—Hay cocinas para uso particular.—Se dan facilidades para construcciones de chalets. Admón. S. Honorato, 3 pral. 1.ª de 10 á 1.—Barcelona.

## UDO STEINBERG INGENIERO

BARCELONA \* \* BRUCH 56

MOTORES A GAS

Kappel

MAQUINAS A VAPOR

Engelhardt

VENTA EXCLUSIVA PARA LAS BALEARES

MATERIAL Y MAQUINARIA ELÉCTRICA

SIEMENS - SCHUCKERT

SUCURSAL EN PALMA:—Vilanova n.º 6; entresuelo.

## No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'80 pesetas bote.—Se venden en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

## EL ÉXITO COSTANZI

cada día creciente de los MILAGROSOS medicamentos para la curación de las

Estrecheces uretrales, Uretritis, Prostatitis, Cistitis, Catarros de la vejiga,

## VENÉREO Y SÍFILIS

han hecho necesario el cambio del DEPOSITO para España, lo propio que de la Farmacia de su preparador

## GRAU Y NGLADA

á la Rambla del Centro, n.º 30 (junto al Crédit Lyonnais), Barcelona, lo cual se hace público para conocimiento de sus numerosos favorecedores.

De venta: En Palma, en las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza y principales.

Consultas médicas, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Sr. Director del Consultorio médico, Rambla del Centro, 30.—Barcelona.

## UBACH HERMANOS Y CAMPERA INGENIEROS (S. en C.)

Calle de las CORTES, 586.—BARCELONA.—Teléfono n.º 1701

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: DINÁMICA

Construcción de Centrales para alumbrado y fuerza motriz. Líneas y redes de distribución. Fracción eléctrica.

Dinamos y electromotores de todas potencias para corrientes continuas y alternativas, mono y poli-fásicas.

MOTORES de gas y petróleo y GASÓGENOS. Máquinas de vapor, Turbinas, Acumuladores, Alambres de cobre, Aparatos para calefacción, Ventiladores, Accesorios y pequeño material para instalaciones interiores.

Ascensores eléctricos. Automóviles, telefonía y demás aplicaciones de la electricidad.

## LABORATORIO INDUSTRIAL DE ENSAYOS ELÉCTRICOS

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS. Depósito de lámparas de incandescencia de la COMPAGNIE GÉNÉRALE D'ÉLECTRICITÉ.

Para informes y pedidos: Juan A. López, Calle del Carmen, 18-1.º — Palma de Mallorca.

## ALMACENES HEREDEROS DE Buenaventura Fuster

Plaza de Coll, 91, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

## GRAN BARATURA

EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros; los más usuales.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regalados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—BATISTAS á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 2'40 reales cana.—TELAS de HILO y sus SIMILARES. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-GOTONET á 2 rs. cana.

## GANGA VERDAD

CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS

DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESEE

PLAZA DE COLL 91 92 y 93 Parada del Tranvía

## En la IMPRENTA y PAPELERÍA

SOLEDAD, 27

CONQUISTADOR, 41

## FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

## LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

## VAPORES DIRECTOS

### LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guantánamo, Manzanillo, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto fijamente el día 30 de Junio, el magnífico vapor

## JUAN FORGAS

NOTA.—Siendo muy limitada la cabida disponible se suplica á los Sres. cargadores pasen inmediatamente aviso de la carga que desean embarcar.

### Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día vapor español

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas — San Juan 20 — Palma, únicos representantes de la compañía.

### GOTAS MADRES SULFUROSAS

#### DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas; anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

### FER BAR

#### MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

## HERPES ESCRÓFULAS TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

## LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humedades é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

## A LOS HERNIADOS (trencats)

Desahuciados que á consecuencia de llevar malos bragueros, se les desarrollan hernias que á veces ocasionadas á graves complicaciones, les aconsejamos encarecidamente hagan uso del notable *Braguero Médico* del especialista Sr. Vives, aplicable á toda clase de hernias. Si quieren librarse de funestos resultados, puesto que por el mismo precio que les cuesta un braguero adquirido en un lugar cualquiera que ni tan solo les sirve para contener su hernia, pueden obtener el referido aparato *Médico* habiendo la esperanza de poder lograr su completa curación en mas ó menos tiempo de uso. Pueden consultarnos todos los herniados que lo deseen y tengan la absoluta seguridad que esta consulta será de gran provecho para ellos.

Consultas y folletos gratis de 9 á 12 y de 3 á 7.

Rambla del Centro, 12, piso principal, CASA VIVES. Barcelona

## PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atóricas, de forma seca, granulosa, glandular, oedematosa, ó de los llamados «en las laringitis agudas y sub-agudas», acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en las pleuritis y reumáticas, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar, tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

## GALLIGIDA LUZZI

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y papeterías.

## A Pesetas 1'75

La caja hemos puesto, para que todos puedan probarlo el

### Polv-Jabón-Rador

declarado inofensivo é higiénico por químicos y médicos. Algunos granos de este polvo son suficientes para hacerse la barba sin navaja.—Despacho: Las invenciones prácticas, calle Escudillers, 53 pral. Barcelona; los pedidos han de ir acompañados en sellos de correo.

## FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se desea vender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacioso jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua para regar, coladuría y demás comodidades apetecibles. Para informes. Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

## SE VENDEN

Un motor de tres caballos y medio, y un charret moderno, Informes: Salud, 36.—Terreno.

## DINERO

Por papeletas de empeño, papel de Estado y local, alhajas, ropas, muebles y toda clase de efectos.

## CASA DE PRESTAMOS

Calle Despuig, 40. — Santa. Catalina

## ALAMBIQUE ECONOMICO

perfeccionado de 3 litros cabida, material fuerte, desmontable, con válvula de seguridad para la fabricación de espíritu, agardiente, aguaná, esencias y liciores. Precio 20 ptas. De venta en Palma, Plaza Sta. Eulalia, 10.—Anuncios.

## BUEN SUELDO

y con independencia podrán ganar trabajando pocas horas al día en su propia casa por su cuenta ó mía, hombres y mujeres. Artículo nuevo, fácil y artístico.—Para recibir muestras y detalles, franco domicilio, dirigirse á J. A. Jordá, Plaza San Miguel, 1, Barcelona (B), acompañando á la carta 30 céntimos en sellos de franqueo. Faltan Agentes Representantes.

## OBRA NUEVA

VISIONES DE MALLORCA POR PEDRO FERRER GIBERT PORTADA DE SANTIAGO RUSIÑOL DIBUJO DE ANTONIO GELABERT

2 PESETAS Papelería de F. Soler Conquistador, 41

## ESQUELAS MORTUORIAS

Para este PERIODICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados á las 12 de la noche, se admitirán esqueles hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día

## Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41

## LA ÚNICA CASA EN PALMA

que vende los artículos con gran economía en los precios.